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2010-2011 学年度下学期期中阶段测试

高一理科 物理试卷

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

一、选择（下列各题至少有一个选项是正确的，每题 4 分，部分对得 2 分，共 48 分）

1、下列说法正确的是：

A．万有引力定律是由开普勒发现的，而万有引力恒量是由卡文迪许测定的

B．海王星及冥王星是人们依据万有引力定律计算其轨道而发现的

C．弹簧拉力器适宜航天员在轨道舱中进行锻炼

D．第一宇宙速度是能使人造地球卫星绕地球运行的最小发射速度。

2、1789 年英国著名物理学家卡文迪许首先估算出地球的平均密度．根据你所学过的知识，

估算出地球密度的大小最接近（地球半径 R=6400km，万有引力常量 G=6.67×10-11N·m2/kg2）
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3、发射人造卫星时将卫星以一定的速度送入预定轨道。发射场一般选择在尽可能靠近赤

道的地方。如图所示，这样选址的优点是，在赤道附近

A.地球的引力较大 B.地球自转线速度较大

C.重力加速度较大 D.地球自转角速度较大

4、在圆轨道上运行的国际空间站里，一宇航员 A 静止（相对空间舱）“站”

于舱内朝向地球一侧的“地面”B 上，如图所示，下列说法正确的是

A. 宇航员 A 不受地球引力作用

B. 宇航员 A 所受地球引力与他在地面上所受重力相等

C. 宇航员 A 与“地面”B 之间无弹力作用

D. 若宇航员 A 将手中一小球无初速（相对于空间舱）释放，该小

球将落到“地”面 B

5、如图所示，质量为 m 的物体静止于倾角为α的斜面体上，现对斜面体施加一水平向左

的推力 F，使物体随斜面体一起沿水平面向左匀速移动距离为 x，则在此匀速运动过程中

斜面体对物体所做的功为

A．Fx B．mgxcosαsinα

C．mgxsinα D．0
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6、如图所示，在外力作用下某质点运动的 v-t 图象为正弦曲线.从图中可以判断

A．在 0～t1时间内，外力做正功

B．在 0～t1时间内，外力的功率逐渐增大

C．在 t2时刻，外力的功率最大

D．在 t1～t3时间内，外力做的总功为零

7、质量为 M的木块放在光滑的水平面上，质量为 m的子弹以速度 v0沿水平方向射中木块，

并最终留在木块中与木块一起以速度 v 运动.已知当子弹相对木块静止时，木块前进距离

L，子弹进入木块的深度为 s，若木块对子弹的阻力 F 视为恒定，则下列关系式中正确的是
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A.①②③ B.①③④ C.②③④ D.①②③④

8、英国《新科学家》杂志评选出当年度世界 8 项科学之最，在 XTEJ1650-500 双星系统中

发现的最小黑洞位列其中，若某黑洞的半径 R约 45km，质量M 和半径 R的关系满足

（其中 c为光速，G为引力常量），则该黑洞表面重力加速度的数量级为

A．
8 210 m/s B．

10 210 m/s C．
12 210 m/s D．

14 210 m/s

9、同步卫星的加速度为 a1，地面附近卫星的加速度为 a2，地球赤道上物体随地球自转的

向心加速度为 a3，则有

A． a1> a2> a3 B．a3> a2> a1 C． a2> a3> a1 D．a2> a1> a3
10、如图所示，一块木板可绕过 O 点的光滑水平轴在竖直平面内转动，木板上放有一木块，

木板右端受到竖直向上的作用力 F，从图中实线位置缓慢转动到虚线位置，木块相对木板

不发生滑动．则在此过程中

A．木板对木块的支持力不做功

B．木板对木块的摩擦力做负功

C．木板对木块的摩擦力不做功

D．F对木板所做的功等于木板重力势能的增加

11、如图所示，小球沿水平面通过 O 点进入半径为 R的半圆弧轨道后恰能通过最高点 P，
然后落回水平面．不计一切阻力．下列说法正确的是

A．小球落地点离 O点的水平距离为 2R
B．小球落地时的动能为 5mgR/2
C．小球运动到半圆弧最高点 P时向心力恰好为零

D．若将半圆弧轨道上部的 1/4 圆弧截去，其他条件不变，则小球能达

到的最大高度比 P点高 0.5R

2

2
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R G
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12、如图所示，一个质量为 m的圆环套在一根固定的水平长直杆上，环与杆的动摩擦因数

为μ.现给环一个向右的初速度 v0，同时对环施加一个竖直向上的作用力 F，并使 F的大小

随 v 的大小变化，两者关系 F＝kv，其中 k为常数，则环在运动过程中克服摩擦所做的功

大小可能为

A.
1
2
mv20 B．0 C.

1
2
mv20＋m3g2

2k2
D.
1
2
mv20－m3g2

2k2

二、填空：（每空 4分，计 16 分）

13、蟹状星云中有一颗脉冲星，它每秒转 n 圈，依此数据估算，这颗脉冲星不瓦解的最小

密度为__ _________已知万有引力常数为 G

14、有一竖直放置的“T”形架，表面光滑，滑块 A、B 分别套在水平杆与竖直杆上，A、B

用一不可伸长的轻细绳相连，A、B质量相等，且可看做质点，如图所示，开始时细绳水平

伸直，A、B 静止．由静止释放 B 后，已知当细绳与竖直方向的夹角为 60°时，滑块 B 沿

着竖直杆下滑的速度为 v，则连接 A、B 的绳长为

15、与普通自行车相比，电动自行车骑行更省力．下表为某一

品牌电动自行车的部分技术参数．在额定输出功率不变．．．．．．．．的情况

下，质量为 60 kg 的人骑着此自行车沿平直公路行驶，所受阻

力恒为车和人总重．．．．．的 0.04 倍．当此电动车达到最大速度时，牵

引力为__ __N，当车速为 2 m/s 时，其加速度

为__ __ ____m/s2(g＝10 m/s2).

规格 后轮驱动直流永磁铁电机

车型 14 电动自行车 额定输出功率 200 W

整车质量 40 kg 额定电压 48 V

最大载重 120 kg 额定电流 4.5 A

三、实验（每空 3 分，计 12 分）

16、在利用重锤下落验证机械能守恒定律的实验中：

(1)某同学在实验中得到的纸带如图所示，其中 A、B、C、D是打下的相邻的四个点，它们

到运动起点 O的距离分别为 62.99cm、70.18cm、77.76cm、85.73cm.

已知当地的重力加速度 g＝9.8m/s
2
，打点计时器所用电源频率为

50Hz，重锤质量为 1.00kg.请根据以上数据计算重锤由 O 点运动 C
点的过程中，重力势能的减少量为__________J，动能的增加量为

__ ________J(取三位有效数字)

(2)甲、乙、丙三名同学分别得到 A、B、C 三条纸带，它们前两个

V0

F
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点间的距离分别是 1.0mm、1.9mm、4.0mm.那么一定存在操作错误的同学是__________，错

误原因是______________ ．

四、计算：已知 sin37°=0.6，cos37°=0.8（17 题 6 分 ，18 题 8 分，19 题 10 分）

17、如图所示，质量 m＝0.5 kg 的小球从距离地面高 H＝5 m 处自由下落，到达地面时恰

能沿凹陷于地面的半圆形槽壁运动，半圆形槽的半径 R＝0.4 m，小球到达槽最低点时速率

恰好为 10 m/s，并继续沿槽壁运动直到从槽左端边缘飞出且沿竖直方向上升、下落，如此

反复几次，设球与槽壁间摩擦力大小恒定不变，忽略空气阻力。取 g＝10 m/s2，求：

(1)小球第一次飞出半圆形槽上升到距水平地面的高度 h为多少？

(2)小球最多能飞出槽外几次？

18、如图所示，半径为 r，质量不计的轻圆盘盘面在竖直面上。圆心处有一个垂直于盘面

的光滑水平固定轴 O，在与轴 O 同一水平高度的盘的边缘固定一个质量为 m 的小球 A，在 O

轴正下方 r／2 处固定一个质量也为 m 的小球 B，放开盘让其自由转动。求：

(1)当 A 球转到最低点时，其线速度是多少?

(2)在转动过程中，半径 OA 向左偏离竖直方向的最大角度是多少?

19、如图（a）所示，一倾角为 37°的传送带以恒定速度运行。现将一质量 m=2kg 的小物

体以某一初速度放上传送带，物体相对地面的速度随时间变化的关系如图（b）所示，取

沿传送带向上为正方向，
210 /g m s ，求：

（1）0—10s 内物体位移的大小；

（2）物体与传送带间的动摩擦因

数；

（3）0—10s 内物体机械能增量及

因与传送带摩擦产生的热量 Q。
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